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Розділ 1 Актуальні проблеми навчання, виховання та розвитку учнів 
загальноосвітньої школи 

УДК 372.851 В.В. Волошена8 
м. Київ, Україна  

 
ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ УМІНЬ МАТЕМАТИЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ ЯК 

СКЛАДОВОЇ МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
 

Постановка проблеми. Одним із основних завдань сучасної освіти є формування 
практичних компетентностей учнів. Тому пошук нових можливостей підсилення прикладної 
спрямованості шкільного курсу математики, засобів формування в учнів умінь та навичок 
математичного моделювання є перспективним напрямком у сфері теорії та методики навчання 
математики. Важлива роль методу математичного моделювання в сучасній науці, дидактичні 
можливості його використання у процесі формування в учнів наукового світогляду, цілісного 
світосприйняття, розвитку в них уявлень про модельний характер відображення дійсності, 
визначають актуальність проблеми розроблення ефективного методичного апарату 
використання методу математичного моделювання в процесі навчання математики в старшій 
профільній школі. 

Аналіз актуальних досліджень. Психологічний аспект зазначеної проблеми розглянуто в 
роботах Л. Виготського, П. Гальперіна, Г. Костюка, О. Леонтьєва, Є. Машбиця, С. Рубеншетейна 
та ін. 

Механізм дослідження методів математичного моделювання та їх використання в різних 
галузях науки та техніки знайшли відображення. в працях А. Колмогорова, А. Тихонова, 
О. Самарського, Б. Гнеденка. А. Колмогоров, розглядаючи питання про сучасну математику і 
навчання її в школі, підкреслював, що завдання навчання математики полягає в тому, щоб уже в 
школі переконливо показати учням, що сучасна математика дає змогу будувати математичні 
моделі реальних ситуацій і процесів [2]. 

Провідні ідеї впровадження математичного моделювання в шкільний курс математики та 
основні методичного положення щодо навчання школярів із застосуванням математичного 
моделювання розкриті в працях Ю. Колягіна, В. Монахова, В. Стукалова, С. Шварцбурда, 
В. Фірсова [3; 5; 6; 7; 9]. 

У працях з методики навчання фізики проблему моделювання розглядали О. Бугайов, 
Л. Калапуша, С. Каменецький, Ю. Коварський, Н. Солодухін та ін. У них систематизовано та 
узагальнено досвід використання моделей як засобу навчання, розроблено їх класифікацію, 
визначенно основні методичні вимоги до різних видів моделей. 

Розробкою сучасних технологій розв’язання проблеми прикладної спрямованості 
шкільного курсу математики займаються Л. Соколенко, А. Прус, Л. Межейнікова, В. Швець та 
інші математики методисти. 

В останні роки в педагогічній персі збільшилась кількість публікацій, присвячених 
прикладній спрямованості навчання математики і, зокрема, математичному моделюванню. 
Серед авторів слід відзначити Л. Нічуговську, С. Семенця, О. Гриб’юк, Н. Войналович, Л. Бойко, 
О. Кононову. Низка статей належить С. Великодньому. Як правило, публікації містять можливі 
варіанти методичних розробок для ознайомлення учнів з методом математичного моделювання 
у межах шкільної програми, а також системи завдань. Однак наразі методичне забезпечення для 
формування у школярів умінь математичного моделювання фактично відсутнє. 

Саме це і стало метою нашого дослідження. 
Мета статті полягає в обґрунтовуванні доцільності вивчення учнями 10-11 класів фізико-

математичного і природничого профілів міжпредметного елективного курсу «Математичне 
моделювання». 

У сучасній освіті компетентнісний підхід розуміють як спрямованість навчального процесу 
на формування і розвиток основних компетентностей особистості, які розглядаються як новий 
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єдиний і цілісний освітній результат. У свою чергу, ефективність формування компетентностей 
залежить не тільки від змісту, але й організаційних форм, методів та засобів навчання, які 
використовує вчитель. У цьому проявляється один з основних принципів сучасної дидактики — 
єдності змістовного та процесуального компонентів процесу навчання. 

Орієнтуючись на основні способи діяльності в процесі математичного моделювання 
(аналіз вихідних фактів, виділення істотних ознак об'єкта дослідження, постановка проблеми 
дослідження на природній, природничо-науковій і математичній мовах, висування гіпотез, 
побудова формальної моделі, перевірка її коректності, дослідження моделі за допомогою 
математичного апарату, одержання теоретичних наслідків, їх інтерпретація (перенесення нових 
знань з моделі на оригінал), перевірка адекватності моделі оригіналу, визначення меж 
практичної застосовності отриманого результату), а також на загальнонаукові й загальні для 
природничих предметів ідеї та підходи, можна виділити міжпредметні компетентності 
(модельну, алгоритмічну, прогностичну), які формуються в процесі навчання учнів елементам 
математичного моделювання. 

Для успішної участі у сучасному суспільному житті особистість має володіти прийомами 
математичного моделювання для розв’язування прикладних задач. У процесі роботи над 
задачами такого типу здійснюється навчання учнів елементам математичного моделювання. При 
цьому школярі засвоюють найважливіші математичні поняття, усвідомлюють взаємозв’язок 
теорії з практикою, розуміють значення та необхідність вивчення математики. 

Методична система включає: 
 Цілі та завдання формування знань та вмінь методу математичного моделювання; 
 Зміст навчального матеріалу, що стосується математичного моделювання та його 

структурування; 
 Найбільш ефективні методи і прийоми навчання, які сприяють формуванню в учнів 

умінь методу математичного моделювання; 
 Доцільні організаційні форми навчання; 
 Необхідні дидактичні засоби навчання. 
Окреслимо цілі навчання методу математичного моделювання учнів: 
Формувати уявлення про математичну модель та її види, етапи математичного 

моделювання; уміння будувати доцільні математичні моделі до задачі і навпаки складати задачу 
за даною математичною моделлю; уміння інтерпретувати отримані у процесі розв’язання задачі 
дані. 

Розвивати абстрактно-логічне мислення, уяву, увагу, пам'ять учнів; удосконалювати 
володіння загальними прийомами розумової діяльності. 

Виховувати інтерес до теоретичних проблем математики та фізики, самостійність у 
здобутті нових знань. 

У традиційному навчанні математики учням, як правило, доводиться розв’язувати задачі, 
які вже сформульовані у математичних термінах. Унаслідок цього школярі, здобуваючи навички 
розв'язування досить складних абстрактних математичних задач, часто виявляються безсилими 
перед простим практичним завданням, оскільки не можуть перекласти його на математичну 
мову. Подолання наведеного протиріччя ми вбачаємо у цілеспрямованому використанні методу 
математичного моделювання на уроках усіх природничих предметів, зокрема фізики та 
введенням міжпредметного елективного курсу «Математичне моделювання». 

Мета цього курсу полягає у розширенні, поглибленні й узагальненні знань і вмінь 
старшокласників з математики, забезпеченні реалізації прикладної спрямованості навчання в 
класах природничого профілю. 

Елективний курс «Математичне моделювання» розрахований на 34 години (1 година на 
тиждень) для учнів 10 або 11 класів. 

До програми курсу включено чотири розділи, які охоплюють 10 тем: 
Розділ 1. Математичне моделювання як загальнонауковий метод пізнання 
Тема 1. Поняття моделі та методу моделювання. 
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Тема 2. Класифікація моделей. Математична модель. 
Розділ 2. Елементи теорії математичного моделювання. 
Тема 3. Зміст і структура процесу математичного моделювання. 
Тема 4. Способи побудови математичних моделей. 
Тема 5. Дослідження (розв’язування) математичних моделей. Предметна інтерпретація 

математичного результату. 
Розділ 3. Застосовування методу математичного моделювання у природничих науках. 
Тема 6. Застосовування методу математичного моделювання у фізиці. 
Тема 7. Застосовування методу математичного моделювання в біології. 
Тема 8. Застосовування методу математичного моделювання в хімії. 
Розділ 4. Захист проектів. 
Тема 9. Захист проектів. 
Тема 10. Підбиття підсумків. 
На заняттях доцільно використовувати лекційну форму викладу матеріалу, проведення 

практичних і семінарських занять. Необхідно також приділяти достатню увагу пошуково-
творчим формам навчання (аналіз конкретних ситуацій, бригадний метод, розроблення власних 
проектів та захист їх). Результатом опанування програми елективного курсу може бути 
констатація особистісних навчальних досягнень, подання індивідуальної творчої роботи за 
вибором учня, розроблення учнями індивідуальних чи групових проектів. Для підбиття 
підсумків навчальної роботи учнів можна організувати засідання «круглого столу», презентацію 
творчих робіт, проектів та ін. 

З метою підвищення продуктивності занять бажано проводити їх не лише в традиційній 
класно-урочній формі, а й комбінувати різноманітні форми і методи організації навчання (лекції, 
бесіди, дискусії, ділові ігри, індивідуальні консультації, практичні та дослідницькі роботи, як у 
групах, так і індивідуальні, розроблення проектів). На заняттях варто застосовувати сучасні 
комп’ютерні технології. Організувати використання комп’ютера при вивченні цього курсу 
можна, наприклад, після проходження кожної теми, а також можна організувати лабораторний 
практикум після вивчення всіх тем, що дозволить повторити і узагальнити вивчений матеріал. 

Висновки. Експериментальне проведення пропонованого елективного курсу з учнями 10 
та 11 класів фізико-математичного і природничого профілів ліцею «Престиж» міста Києва, 178 
гімназіївиявило, що його вивчення сприяло реалізації міжпредметних зв’язків, активізувало 
мислення учнів, підвищило рівень їхньої пізнавальної активності, результативності навчання 
математики і природничих предметів. 

Цілеспрямоване застосовування математичного моделювання в шкільному курсі фізики 
сприяло формуванню в учнів сучасної наукової картини світу, наукового світогляду, розвитку 
творчого мислення. 
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Були зроблені висновки про недостатність висвітлення даної теми, на підставі цього і в силу необхідності 

повноцінного вивчення найважливіших елементів методу математичного моделювання в основній школі, 
запропоновано ввести окремий елективний курс по вивченню методу математичного моделювання.  

Ключові слова: математичне моделювання, математична модель, прикладні задачі, компетентності. 
 
Были сделаны выводы о недостаточности освещения данной темы, на основании этого и в силу 

необходимости полноценного изучения важнейших элементов метода математического моделирования в 
основной школе, предложено ввести отдельный элективный курс по изучению метода математического 
моделирования. 

Ключевые слова: математическое моделирование, математическая модель, прикладные задачи, 
компетентности. 

 
The conclusions were made about the lack of coverage of this subject on the basis of this and because of the need for 

full-scale study of the most important elements of the method of mathematical modeling in basic school, proposed to 
introduce a separate elective course on the study of the method of mathematical simulation. 

Keywords: mathematical design, mathematical model, applied tasks, competence. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

АНГЛОМОВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ В АУДІЮВАННІ 
 

Соціально-економічні зміни, що відбуваються в сучасному українському суспільстві, 
вимагають оновлення вітчизняній системи освіти, зокрема реформування іншомовної освіти 
проводиться відповідно до Загальноєвропейських Рекомендацій з мовної освіти, розроблених 
Комісією з питань освітньої політики при Раді Європи. В зазначених вище рекомендаціях метою 
вивчення іноземної мови визначено оволодіння іншомовною комунікативною компетенцією, 
тобто здатністю правильно використовувати мову в різних ситуаціях спілкування. У 
рекомендаціях Ради Європи також окреслено дескриптори шести рівнів володіння іншомовною 
комунікативною компетенцією, що забезпечується лінгвістичним, мовленнєвим і 
соціокультурним досвідом, узгодженим з віковими можливостями школярів. Початкова школа 
має забезпечити сформованість у молодшого школяра іншомовної комунікативної компетенції 
на рівні А1. Важливою складовою такої компетенції є мовленнєва компетенція, в тому числі в 
аудіюванні. 

Науковцями (Н. Бабін, Н. Бабкіна, Л. Божович, Л. Виготський, Л. Макарова, В. Мухіна, 
І. Зимняя, І. Огороднікова, О. Онисюк, Л. Столяренко, Н. Тализіна, Д. Фельдштейн, І. Яворська-
Вєтрова, O. Dunn, S. Halliwell та ін.) доведена необхідність урахування вікових особливостей 
молодшого школяра при організації навчання іноземної мови у школі І ступеня. На молодший 
шкільний вік припадає розквіт здібностей до засвоєння іноземної мови, який безпосередньо 
пов'язаний з чинниками фізіологічного порядку. На думку В. Мухіної, саме увага, пам’ять і уява 
є найвагомішими психічними процесами для роботи з отриманою інформацією. Низку 
методичних праць присвячено психічним особливостям навчання іншомовного аудіювання 
(С. Гапонова, Н. Жеренко, І. Зимняя, Н. Єлухіна, Л. Савчук та ін.). Зокрема Н. Жеренко дослідила 
характеристики психофізіологічних механізмів аудіювання в молодшому шкільному віці, в 
якому всі психічні процеси набувають самостійності (С. Мухіна), що дозволяє нам говорити про 
доцільність формування в молодшого школяра англомовної компетенції в аудіюванні. 
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